



天水一色
◎陈顺源

掼蛋闲谈

◎张冬

如今在江苏,打掼蛋的群体越来越大,朋友聚会,先掼两圈;酒足饭饱,再玩两把,有道是“饭前不掼蛋,等于没吃饭”“饭后不掼蛋,等于白吃饭”。

掼蛋能有这么大的魅力,窃以为在于它的趣味性、竞技性、社交性。倘若要给掼友分出第一第二,也不是件容易的事情,打输了是牌不行,牌尚可还有对家背锅。所以说不是正式比赛,还是要随缘,三五好友相聚,胜固欣然、败亦可喜,既满足了精神需求,又增进了感情,何乐而不为呢?

我初接触掼蛋大致是在2014年左右,但真正对掼蛋产生浓厚的兴趣是在2020年春节前后,现在也算是资深掼迷了。那时正值新冠肺炎疫情蔓延,节后一段时间大家都休息在家,闲来无事,手机上网打牌渐渐成了一种时尚,机缘巧合也认识了不少淮安、南京等地方的掼蛋高手,看了一些掼蛋书籍,听了不少高手的讲解,对掼蛋的认识得到提高,牌技也有所长进。

提高掼蛋水平是每个掼迷的追求,成为掼蛋高手是每个掼迷的梦想。掼蛋高手是什么样的呢?感觉

只可意会,难以言传。如果非要用文字表达出来,我想可以从三个层面加以表述。其一,个人素质高。计算能力、推理判断出类拔萃,知己知彼,牌感一流。其二,团队配合好。配合默契,心通意合,达到了“共藏多少意,不语两相知”的境界。其三,攻防能力强。争先藏拙,或静如处子、或动如脱兔,运用之妙,存乎一心,妙不可言。

知道什么是高手,并不能让你成为掼蛋高手,所谓行胜于言,掼蛋高手也是奋斗出来的。常识、计算、实战、复盘,这八个字可谓是掼蛋高手养成的真经。其一,常识。这是提升掼蛋水平的根基,基本功打得扎实,才能有上升空间。我曾从自身、队友、对手三个层面总结了18个常识,从自身修炼来说,包括组牌、贡还牌、牌力、首引牌、记牌、算牌六个方面;从队友配合来讲,包括沟通、定位、团队利益、传牌、让牌、转型6个方面;从对手攻防来看,包括牌语、次序、节奏、判断、战略、规划6个方面。为方便记忆,我编了个顺口溜:主功力,首计算;苟定罪,传转让;牌刺激,盼战归。其二,计算。说得简单点,就是在记牌、算牌

的基础上,推理、判断外面的牌型。记忆是基础,有句话说得好“会记牌的不一定是高手,不会记牌的肯定不是高手”,记牌点、记牌型、记轮次。推理是关键,通过已出牌型,推理外面的牌张、牌型以及预判在谁手上,不断提高推算的准确率。其三,实战。纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。既要面掼,也要手游,还可多观摩高手实战,当然主要还是自己多打多练,厚积才能薄发,量变才会引起质变。其四,复盘。每次打完牌,可以自己复牌,也可以和掼友一起复,对关键的地方、影响胜负的地方进行回顾,总结经验、吸取教训,养成习惯,受益匪浅。

掼蛋作为一项趣味竞技运动,好处自然是数不胜数。但它终究只是一项博弈游戏而已,也要把握一个“度”的问题。

不过,对于有人把爱好打掼蛋说成无聊之举,我还是不敢苟同的。消极一点讲,不为无益之事,何以遣有涯之生?孔夫子说:“不有博奕者乎?为之,犹贤乎已。”他老人家认为还是在做事情的。再说人有点正当爱好总是好的,不少名人也都留下了喜欢棋牌娱乐的佳话。



封缸酒

◎徐冠东

下漫村,一个充满诗意的村名,与通州隔河相望。

那天我骑车到该村管氏叔台家了解管氏家谱的事,叔台见了我很开心。他向我讲起他们一家的情况,同时讲到家里曾有一部宗谱,是他爷爷当时花四块银圆,从主修家步行肩挑请回来的。当他得知我已见到几处尚存的《如皋管氏宗谱》,并有电子版可作续修依据时,叔台眼光放亮,连声道:“好,好,不会断谱了。”

午饭时,叔台忙了几个菜,拿出封缸酒:“这是我自酿的,家里存货不多,无法送你。今年春节前多做些,到时送你一桶慢慢喝。”久闻曹埠有酿制的封缸酒,全县虽然其他地方也有,唯曹埠封缸酒为上乘。

听到叔台的话,我心头一暖:“谢谢你了,叔台。”此时,他侄儿正好赶到,叔台招呼他坐下,并指着他的侄儿对我说:“这是个大孝子,退休

不久后便和老婆回到村里,改建了房屋,长期住在这里陪伴老娘,我嫂子享福了。”

侄儿说:“还不是我妈不习惯居住商品房,嫌城里住房压抑,邻居又不熟,说话的人也没有。何况我还想学你做封缸酒的手艺。”说着他已笑起来。

叔台笑咪咪道:“想学酿制封缸酒,好啊。酿制封缸酒没啥大秘密,只要学会适时加入曲酒和其他辅料加以封缸,就可酿制不同风味的封缸酒。”他侄儿闻言大喜。

三人边喝边聊天。封缸酒初始感觉度数不高,入口甜润,有一股酒力潜藏,让人喝了还想喝,但后劲大、易上头,我不敢多饮。

席间叔台顿了顿:“还是政策好,农民渐渐富起来,自酿封缸酒的人家也渐多,过去连饭都吃不饱,哪谈酿制封缸酒。”

叔台又喝了两口酒,慢慢地说:

“《如皋管氏宗谱》就像封缸酒,底蕴深厚,极具历史价值和文化价值。”我赞同他的观点,叔台从小受爷爷和宗谱熏陶,虽是农民,却有一定的文化基础,否则怎么能在生产队会计岗位上干一辈子?

饭后,我在叔台家水泥场上转了一圈,周边栽种各种树木、花草,还有盆景,盛开金色小花的桂花树香气四溢,冬枣树挂满诱人果实。我对叔台说:“现在农村变化真大,几乎家家都是美丽庭院了。”

“是啊,现在水泥村道、河道整洁、树木林立,高标准农田方方正正、各家庭院漂漂亮亮。旱厕茅厕改造,猪羊圈已清,再也没有污染源了,空气清新乡村变美了。这在三十年前,我们不敢想象。哈哈,过段时间,用桂花和冬枣酿制封缸酒给你们喝。”叔台笑道。

叔台的笑声在村道飘荡,原汁原味的封缸酒香在村道飘荡……

初冬

◎晓雪



南方的初冬,“奈雪之茶”的窗子在朝阳下闪耀出层层银亮的光圈,这让1935年里萧红的初冬看起来像童话,“咖啡店的窗子在帘幕下挂着苍白的霜层”。它是那样萧瑟,但它又显得那样诗意。她整理好衣襟,大踏步走出地铁站。推开“奈雪之茶”的玻璃门,肖虹坐进午后的阳光里。

“别看今天这么暖,明天就要降温了。”高个子的中年男人,皮肤黝黑,深褐色的双眼充满温情,他脱下肩上藏蓝色的外衣搭在椅背:“对了,医生怎么说?”“最后一个指标没有特效药,而最后一个指标偏偏是杀手。不过杀手也需天时地利人和,它或许很难得逞吧!”“那要多辛苦你了啊。”

重重的玻璃门被推开,午后阳光在玻璃门上腾挪跳跃。肖虹的眼睛被强烈晃了一下,她不得不闭上双眼。随后光芒流走,肖虹的虹膜里便落入了黑暗。还好,不是漆黑,倒是黑暗中还夹杂着熹微。

“肖虹,肖虹,吃点什么?”“你这是又在胡思乱想了吧?”“事情还是会有机可乘的啊。”高个子中年男人是肖虹最贴己的朋友。肖虹睁开眼:“没有哟,艳阳晃了我眼睛。”“我看不是光吧,是这一纸指标晃了你的心神。”中年男人深褐色的眼神里有温暖的光,仿佛要替肖虹燃起希望:“不要再漂了,找个伴儿。”

肖虹心上恍有一丝异动。不是那个指标的作用,那个指标距离实现它的谋害还有一段时长。肖虹的异动是因为他。他穿白色T恤或白色衬衫的时候像个少年。他们常常在他出差的时候聊上一整个晚上,从雅尼到托尔斯泰、从马斯洛到弗洛伊德、从历史到历史。但他们唯一不聊的是彼此生活,也许都在心照不宣中吧。成年人有哪一个不是跋涉了千山万水?跋涉途中彼此邂逅,有缘并肩走一程,这已是命运最大的恩宠,如何能叫这鸡零狗碎、生死悲喜的生命副产品侵蚀了它本该有的光亮?

朋友反而提醒了肖虹。肖虹该以最体面的方式去写一个结尾。结尾之后,那个喜欢穿白上衣的“少年”很快就会遗忘,遗忘肖虹、遗忘这一切。是的,遗忘使人获得自由。

肖虹说:“我有些累了。想喝点酒。”“这是奈雪的茶,哪里有酒?”“那就走吧。拿瓶牛栏山,喝最接地气的酒。”“你能喝吗?这个毛病尤其不能喝吧?”“是坚决不能喝。就算今天是最后的尽欢,哪怕就要离开这世界,也要尽量保持最美姿态。”

推开玻璃门。阳光碎银子一般挂在树梢。肖虹低下头,她故意追着婆娑滚落的树叶踩上一脚,她要听那生命彻底破碎的声音,仿佛如此,她的心里才获得一丝同病相怜的舒坦。

朋友走在身后:“你看看你,头发那么长,为什么不去剪一剪?”“长发为君留,散发待君束。我留了一生的长发,本不信等不来一位束发的君子。只是现在,等我长出第一丝白发,我就将它彻底铲除。”“一根不留?”“是的。落发斩断所有的残梦。”

肖虹呵呵笑起来,笑着笑着,夕阳但剩余晖。广场上刮来初冬第一缕北风,含有肃冷气氛的北风。天要变了。